
ĺটাকা-২ 
 

# অনুকলনৰ িকছু ধমŪ: 
(১) ࢌ(࢞) আৰ ু ࢍ(࢞) দটুা ࢞-ৰ ফলন হ’ĺল 

 ∫ (࢞)ࢌ} + ࢞ࢊ{(࢞)ࢍ = ∫ ࢞ࢊ(࢞)ࢌ + ∫  ࢞ࢊ(࢞)ࢍ
উদাহৰণ: ∫ (sin ݔ + cos ݔ݀(ݔ = ∫ sin ݔ ݔ݀ + ∫ cos ݔ  ݔ݀

(২)  ࢌ(࢞) এটা  ফলন আৰু ࢑ এটা ʹবক হ’ĺল 
 ∫ ࢞ࢊ(࢞)ࢌ࢑ = ࢑∫  ࢞ࢊ(࢞)ࢌ
উদাহৰণ: ∫ 5 sin ݔ ݔ݀ = 5∫ sin ݔ ݀  

(৩) ࢌ(࢞) আৰু  ࢍ(࢞) দটুা ࢞-ৰ ফলন আৰু ࢉ૚,  ૛দটুা ʹবক হ’ĺলࢉ
∫ (࢞)ࢌ૚ࢉ} + ࢞ࢊ{(࢞)ࢍ૛ࢉ = ∫૚ࢉ ࢞ࢊ(࢞)ࢌ + ∫૛ࢉ  ࢞ࢊ(࢞)ࢍ

উদাহৰণ: ∫ (4 sin ݔ + 5 cos ݔ݀(ݔ = 4∫ sin ݔ ݔ݀ + 5∫ cos ݔ  ݔ݀
 
Ex. িনণŪয় কৰা। 
(i) ∫ (૝ࢋ૝࢞࢞ࢊ + ૞)࢞ࢊ  (ii) ∫ ࢞૛ ቀ૚ − ૚

࢞૛ቁ ∫ (iii)  ࢞ࢊ ࢞૜ା૞࢞૛ି૝
࢞૛  ࢞ࢊ

(iv) ∫ ܋܍ܛ ࢞ ܋܍ܛ) ࢞ + ܖ܉ܜ ∫ (v) ࢞ࢊ(࢞ ૛܋܍ܛ ࢞
૛࢞ࢉࢋ࢙࢕ࢉ ∫ (vi)  ࢞ࢊ ૛ି૜ ܖܑܛ ࢞

૛ܛܗ܋ ࢞  ࢞ࢊ

(vii)  ∫ ࢞૜ି࢞૛ା࢞ି૚
࢞ି૚  ࢞ࢊ

 
Solution:  

(i) ∫ (4݁ସ௫݀ݔ +    ݔ݀(5
= 4∫ ݁ସ௫݀ݔ + 5∫  ݔ݀
= 4 ݁ସ௫

4  + ݔ5 +  ܥ
= ݁ସ௫ + ݔ5 +  ܥ
 

(ii)  ∫ ଶݔ ቀ1 − ଵ
௫మቁ  ݔ݀
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= ∫ ݔଶ݀ݔ − ∫  ݔ݀ 1
= ∫ ݔଶ݀ݔ − ∫  ݔ݀
= ଷݔ

3 − ݔ +  ܥ

(iii)    
න ଷݔ + ଶݔ5 − 4

ଶݔ  ݔ݀
= ∫ ݔ) + 5 − 4

 ݔ݀(ଶݔ

= ଶݔ
2 + ݔ5 − ൬− 4

൰ݔ +  ܥ

= ଶݔ
2 + ݔ5 + 4

ݔ +  ܥ
 

(iv)  ∫ sec ݔ (sec ݔ + tan  ݔ݀(ݔ
= ∫ secଶ ݔ ݔ݀ + ∫ sec ݔ tan ݔ  ݔ݀
= tan ݔ + sec ݔ +   ܥ

 

(v)  ∫ ୱୣୡమ ௫
௖௢௦௘௖మ௫  ݔ݀

= ∫ 1/ cosଶ ݔ
1/ sinଶ ݔ  ݔ݀

= ∫ sinଶ ݔ
cosଶ ݔ  ݔ݀

= ∫ tanଶ ݔ  ݔ݀
= ∫ (secଶ ݔ −  ݔ݀(1
= ∫ secଶ ݔ ݔ݀ − ∫  ݔ݀
= tan ݔ − ݔ +  ܥ

 

(vi)  ∫ ଶିଷ ୱ୧୬ ௫
ୡ୭ୱమ ௫  ݔ݀

= ∫ ൬ 2
cosଶ ݔ − 3 1

cos ݔ
sin ݔ
cos ൰ݔ  ݔ݀
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= ∫ (2 secଶ ݔ − 3 sec ݔ tan  ݔ݀( ݔ
= 2∫ secଶ ݔ ݔ݀ − 3∫ sec ݔ tan  ݔ݀ ݔ
= 2 tan ݔ − 3 sec ݔ +  ܥ

(vii)  ∫ ௫యି௫మା௫ିଵ
௫ିଵ  ݔ݀

= ∫ ݔ) − ଶݔ)(1 + 1)
ݔ − 1  ݔ݀

= ∫ ଶݔ) +  ݔ݀(1
= ଷݔ

3 + ݔ +  ܥ

Ex:  যিদ  ௗ
ௗ௫ (ݔ)݂ = ଷݔ4 − ଷ

௫ర   যােত  ݂(2) = 0 ĺতেȭ ݂(ݔ) িনণŪয় কৰা । 
Solution:  আমাক িদয়া আেছ, 

݀
ݔ݀ (ݔ)݂ = ଷݔ4 − 3

 ସݔ

এেতেক, ݂(ݔ) = ∫ ቀ4ݔଷ − ଷ
௫రቁ  ݔ݀

= 4∫ ݔଷ݀ݔ − 3∫  ݔସ݀ିݔ
= 4 ସݔ

4 − 3 ସାଵିݔ
−4 + 1 +  ܥ

= ସݔ − 3 ଷିݔ
−3 +  ܥ

⇒ (ݔ)݂ = ସݔ + ଵ
௫య +  (1)      ܥ

িদয়া আেছ, ݂(2) = 0 । এেতেক (1)–ৰ পৰা – 

0 = 2ସ + 1
2ଷ +  ܥ

⇒ ܥ = −16 − 1
8 = − 129

8  

এিতয়া (1) নং সমীকৰণত ܥ = − ଵଶଽ
଼    ব˱ৱাই আিম পাও-ঁ 

(ݔ)݂ = ସݔ + 1
ଷݔ − 129

8  

ଷݔ − ଶݔ + ݔ − 1 
= ݔ)ଶݔ − 1) + ݔ) − 1) 
= ݔ) − ଶݔ)(1 + 1) 

 


